

中医食疗辅助中医药治疗虚寒型胃溃疡疗效分析

申支琼

昭通市彝良县中医医院 云南彝良 657600

〔摘要〕目的 探讨分析中医食疗辅助中医药治疗虚寒型胃溃疡的疗效。方法 按数字法随机选取我院收治的 80 例虚寒型胃溃疡患者,均等分为 40 例实验组和 40 例对照组,对照组采用常规的中药治疗方式,实验组采用中医食疗辅助中医药治疗,对比分析两组患者的临床治疗效果。结果 实验组患者治疗总有效率 95.00%(38/40),显著高于对照组的 77.50%(31/40)($P < 0.05$)。结论 中医食疗辅助中医药治疗虚寒型胃溃疡,于临床治疗效果显著,不仅有助于改善患者的临床症状,而且有助于缩小甚至消除患者的溃疡面积,值得在以后的临床治疗中推广应用。

〔关键词〕中医食疗;中医药;虚寒型胃溃疡;临床疗效

〔中图分类号〕R259 **〔文献标识码〕**A **〔文章编号〕**2095-7165(2020)03-066-02

胃溃疡是临床消化内科中常见的一种疾病,是发生于贲门与幽门之间的炎性坏死病变,常发生于食管、胃部及十二指肠之间,受患者身体的应激状态、理化因素的刺激以及部分病原菌的感染等因素的影响,临床症状常表现为腹部隐痛、钝痛以及胃部灼伤感,严重影响患者的生活和工作,威胁患者生命安全。中医学定义胃溃疡属于“胃疡”、“胃脘痛”范畴,寒邪客胃是常见的病因之一,若不及时采取治疗方案会引起严重的并发症,如出血、穿孔、癌变等^[1]。本文将分析中医食疗辅助中医药治疗虚寒型胃溃疡的疗效,报道如下:

1 资料与方法

1.1 基本资料

随机选取 2018 年 5 月~2019 年 9 月间我院收治的 80 例虚寒型胃溃疡患者,分为实验组和对照组两组,各 40 例。准入标准:(1)80 例虚寒型胃溃疡患者均符合中医临床诊断标准,且患者胃部隐隐作痛,喜暖恶冷,若过度劳累,会食欲减退,舌苔薄白;(2)经胃镜检查,溃疡面大小在 10mm 以上;(3)无神经障碍者;(4)均签署知情同意书。其中实验组患者男 23 例,女 17 例;年龄 30~50 岁,平均(36.74±5.55)岁;病史 0.7~12 年,平均(6.84±3.45)年。对照组患者男 24 例,女 16 例;年龄 31~50 岁,平均(37.16±5.64)岁。对比两组患者基本资料,无差异($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组患者采用常规中医治疗方法,药方为:分别是 20g 黄芪、10g 党参、6g 白芷和砂仁、10g 炙甘草、10g 干姜、10g 茯苓、10g 炒白术、10g 延胡索、10g 佛手、15g 白芨以及 15g 白芍,将所有药物加水煎服,每天早晚各服用一次,治疗周期为 6 周。

实验组患者在中医治疗的基础上辅以中医食疗,常见的食物包括:粳米、面条、藕粉、糯米、鱼类、猪肚、牛肚、鹌鹑蛋、性温热的水果以及蔬菜、蜂蜜、红糖、生姜、猴头菇等;基于患者的实际病情建议患者食用陈皮粥、佛手扁苡粥或白扁豆佛手粥等,需以饱腹为标准,不可狼吞虎咽;患者应科学饮食,若患者急性发作胃溃疡,可适当加餐,把胃酸浓度进行稀释;建议患者多食用易消化的食物,比如面条、豆浆等食物,减少对胃部黏膜的刺激,忌食用辛辣、油腻等

刺激性食物以及饮用生冷、咖啡等饮品;告知患者在进餐时不可乱吃零食,以免出现胃痉挛;以米汤、奶类和蛋类等食物为主,加强保护胃粘膜;另外,需保证患者维生素的摄入量,可选择水果榨汁饮用,若水果性寒凉,可搭配生姜榨汁,同理,烹饪性寒凉的蔬菜或是优质蛋白时,加入生姜;食疗持续治疗 6 周^[2]。

1.3 观察指标

观察两组患者的治疗效果:(1)康复:经胃镜检查,胃溃疡面积完全消失,且临床症状完全消失;(2)有效:溃疡面积明显缩小,且临床症状基本消失;(3)无效:胃镜检查症状没有明显改善,且胃溃疡面积扩大。

1.4 统计学指标

用 SPSS21.0 分析数据,百分数(%)表示计数资料,组间比较由 χ^2 检验。 $P < 0.05$,有意义。

2 结果

实验组患者的治疗有效率 95.00%,显著高于对照组的 77.50%($P < 0.05$)。详见表 1。

表 1: 两组患者临床治疗效果的比较 [n(%)]

组别	例数	痊愈	有效	无效	总有效率
实验组	40	22 (54.17)	16 (40.00)	2 (5.00)	38(95.00)
对照组	40	16 (40.00)	15 (37.50)	9 (22.50)	31(77.50)
		χ^2			5.1647
		P			0.0231

3 讨论

在中医学范畴中,胃溃疡属于“胃疡”、“胃脘痛”,脾胃不和或是脾胃气虚是其主要病因,虚寒型胃溃疡的病因在于中阳不足,脾胃虚寒,应遵循温中散寒、健脾利气、缓急止痛的食疗原则。粳米、面条以及藕粉等食物有补中益气之作用,可固之本;家禽或是家畜瘦肉补益作用良好,能滋补脾胃、肝肾,还可补血,扶助正气;猪肚、牛肚能健脾胃;鱼肉兼顾健脾益气 and 养血作用;性温中或是温热的新鲜水果或蔬菜可弥补患者缺乏的维生素 A、维生素 C 以及维生素 E 等,加速修复上皮细胞和缔结组织,增强患者的免疫功能,提高抗病能力;生姜可散寒止痛;一些性温的茶叶如红茶配以红糖或是蜂蜜引用,有暖胃、消炎、保护胃粘膜的作用。另外,研究表明,猪肚有助于胃粘膜的生长,对黏膜有良好的营养

(下转第 69 页)

作者简介:申支琼(1978 年 10 月—)汉族,彝良,本科,主治医师。

发生胃肠道反应。对照组中,共有 7 例患者发生不良情况,其中,轻度脱发的占比为 20%,胃肠道反应的占比为 15%;两组间差异显著,具有统计学意义 ($P < 0.05$)。结果见表 2:

表 2: 两组患者的不良情况分析 [n (%)]

组别	例数	轻度脱发	胃肠道反应	总发生率
对照组	20	4 (20.00)	3 (15.00)	7 (35.00)
观察组	20	0 (45.00)	2 (10.00)	2 (10.00)
χ^2				4.8000
P				0.0284

3 讨论

近年来,类风湿性关节炎的发病率不断上升,已成为临床中的常见疾病。藏医火灸法是一种强调祛湿的治疗手段,通过调节隆与培根之间的平衡水平,来起到控制寒性疾病发生率的作用。作为五种藏医传统外治的方式之一,藏医火灸法能够借助火的热力和药物作用,将发病部位的寒性疾病平息,实现祛湿、舒经活络和调节气血的作用。经长时间的 application 实践,藏医火灸法已积累了众多疾病治疗经验,并不断延伸至其他疾病的治疗过程中。研究表明,将藏医火灸法应用

到类风湿性关节炎患者的治疗中,能有效缓解患者的疼痛症状,且使用安全性也较高,在一定程度上可降低不良反应的发生率^[4]。本文结果显示,使用藏医火灸法治疗的观察组,症状缓解时间为(14.3±0.6)d,治疗总有效率为90%(18/20),不良情况发生率为10%(2/20),所有指标均优于对照组,差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。综上所述,在类风湿性关节炎的治疗期间实施藏医火灸法,效果显著,且使用安全性较高,值得临床使用。

[参考文献]

- [1] 彭毛多杰, 增太吉. 藏医火灸治疗类风湿性关节炎疼痛的 70 例临床疗效观察 [J]. 中国民族医药杂志, 2014, 20(2):16.
- [2] 完玛土旦. 藏医火灸治疗类风湿性关节炎疼痛患者的临床疗效评析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(88):67. DOI:10.3877/j.issn.2095-8242.2018.88.050.
- [3] 公保扎多, 扎西屯珠. 藏医火灸治疗类风湿性关节炎疼痛的疗效 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(23):42.
- [4] 王胜平. 藏医火灸治疗类风湿性关节炎疼痛患者的临床疗效评析 [J]. 中国医药指南, 2015, 3(27):198-198, 199.

(上接第 66 页)

作用;牛肚黏膜的提取物具有可预防和促进愈合急性胃粘膜的作用;鸡蛋蛋黄中卵磷脂可在胃粘膜表面形成一层抵抗有害因子入侵的疏水层,可很好的保护胃粘膜^[43]。在中医食疗中,一日三餐中可随意组合以上食物进行食用。本文研究发现,实验组患者治疗有效率 95.00%,显著高于对照组 77.50% ($P < 0.05$),和郭仁清^[4]的研究结果基本一致。这表明,中医食疗辅助中医药治疗虚寒型胃溃疡,可取得显著的治疗效果,有效控制胃溃疡临床症状。

综上所述,对虚寒型胃溃疡进行中医食疗辅以中医药治疗,可有效改善胃溃疡临床症状,缩小甚至消除溃疡面积,

提高患者的生活质量,值得临床推广应用。

[参考文献]

- [1] 陈瑞仪. 中医食疗辅助中医药治疗虚寒型胃溃疡疗效观察 [J]. 中医临床研究, 2019, 11(14):38-39.
- [2] 李小燕. 中医食疗在虚寒型胃溃疡治疗中的临床应用观察 [J]. 中国实用医药, 2017, 12(08):185-186.
- [3] 张琳琳. 中医食疗配合中药内服治疗虚寒型胃溃疡 18 例 [J]. 河南中医, 2016, 36(03):507-508.
- [4] 郭仁清. 中医食疗辅助中医药治疗虚寒型胃溃疡疗效观察 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2017, 4(06):1042.

(上接第 67 页)

疾病前期无明显临床症状,但部分患者临床特征与轻度脂肪肝类似^[2]。本文以健脾祛湿方对研究组进行治疗,方中鸡内金、山楂、薏苡仁有健脾祛湿之效,苍术、茯苓可起祛湿、健脾之效,荷叶有降血脂、清热健脾功效。上述诸药合用,可健脾祛湿、

提高患者的生活质量,值得临床推广应用。

升阳清热的作用^[3]。此外,现代药理学发现,山楂、茯苓、苍术可调节糖脂代谢,对患者血脂、血糖水平均有稳定之效^[4]。本文以对比形式展开研究,结果显示,对于湿热困脾型 2 型糖尿病合并脂肪肝患者的治疗来说,健脾祛湿方加减治疗有理想效果,因此可进行应用。

表 2: 治疗前后肝功能指标对比

组别	ALT/U/L		AST/U/L	
	治疗前	治疗后	治疗前	治疗后
对照组	99.01±10.15	45.25±6.08	72.92±8.04	34.57±5.31
研究组	98.74±10.20	31.86±5.23	72.90±8.10	23.16±4.07
T	0.1187	10.5594	0.0111	10.7861
P	0.9058	0	0.9912	0

[参考文献]

- [1] 朱岚, 魏燕, 金剑虹, 等. 芪山无糖颗粒治疗湿热困脾证初发 2 型糖尿病随机对照研究 [J]. 中国中西医结合杂志, 2020, 40(02):154-157.
- [2] 冀延平, 徐淑华. 健脾祛湿活血方加减治疗 IgA 肾病蛋白尿临床价值体会 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志,

- 2019, 7(20):154+156.
- [3] 周惟强. 健脾祛湿方加减治疗湿热困脾型 2 型糖尿病合并脂肪肝临床观察 [J]. 中医临床研究, 2018, 10(29):64-66.
- [4] 程越, 赖倚文, 高天舒. 中药复方治疗湿热困脾型 2 型糖尿病临床疗效 Meta 分析 [J]. 中医药临床杂志, 2018, 30(02):264-269.